

# 中国石油大学 学生工作简报

2010 年第 20 期

总第 196 期

2009 年 9 月 30 日

---

## 本期要目

学校举行 2010 级新生军训结业典礼  
我校为全体新生进行团体心理辅导活动  
资信学院开展家庭经济困难学生认定工作  
石工学院组织学生参观校史陈列馆  
信控学院多头并举努力开创学风建设新局面  
经管学院与物理学院进行就业经验交流  
数学学院新生入学教育活动之理想信念篇  
人文社科学院举行 2009 级党员转正述职答辩会  
一句话新闻

编 辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电 话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

## 学校举行 2010 级新生军训结业典礼

9月17日、18日，学校分别在青岛、东营两校区举行2010级学生军训结业典礼。校长山红红在阅兵总指挥的陪同下，检阅了青岛校区的14支方队和东营校区的16支方队，并向参训官兵致以亲切问候。在方队分列式上，参加军训的新生迈着整齐的步伐，喊着嘹亮的口号，以昂扬的斗志和良好的精神风貌通过主席台。

结业典礼期间，学校对军训工作中涌现出的先进单位和个人进行表彰，19个单位被评为军训工作先进单位，189人被评为军训工作先进个人。在青岛校区，校长山红红，党委副书记纪效田、王勇，副校长王瑞和、李兆敏，青岛警备区副政委宁良谋大校等为先进单位和先进个人颁奖。结业典礼由纪效田主持，王勇作军训总结讲话。在东营校区，校长山红红、党委副书记王勇，副校长孙海峰、李兆敏，校长助理张玲玲、杨茂椿，东营军分区参谋长孙东平、军训团团长纪虎等为先进单位和先进个人颁奖。结业典礼由李兆敏主持，王勇作军训总结讲话。

今年军训工作仍然由我校国防生担纲承训，同时聘请济南军区某部部分官兵担任军训团的团长、参谋长和营长。今年军训内容丰富、效果明显：除正常的军政训练外，还举行了心理健康讲座、心理健康团体操、安全教育、消防演习、逃生演练、歌咏比赛、行军拉练、会操、板报展和内务评比等。经过艰苦训练，参训新生掌握了基本军事技能，增强了国防观念，磨炼了意志，强健了体魄，树立了国防观念，增强了集体主义观念和组织纪律性，坚定了爱国主义信念，军训各项任务圆满完成。(新闻中心 王大勇 刘积舜 武装部 于波)

## 我校为全体新生进行团体心理辅导活动

9月7日至13日，在新生军训期间，我校学生心理健康教育中心组织全体学生工作者，为东营、青岛两校区5000余新生进行了数场心理团体辅导活动。

本次活动首先由心理健康教育中心组织全体学生工作者进行心理团体培训，掌握在新生中进行团体活动的基本内容和技巧。在新生团体活动中，每一位老师带领30—50名学生，在学校大操场进行兔子舞、信任背摔、小鸡—凤凰成长三部曲、手有千千结、突出重围、信任坐、握手放松训练、我是最棒的等诸多团体活动。团体心理辅导活动的开展，使得新生在入学之初就开始接触心理健康知识，消除彼此之间的距离及陌生感，同时新生在活动中体验到团结、协作、沟通、交流以及自我表达、自我展露等体验，在运动中焕发激情，在运动中体验快乐。

心理团体辅导活动作为一种有效学生教育的辅助手段，现在越来越受到重视。我校心理健康教育中心将进一步加大团体心理活动在学生工作者中的普及及运用力度，拓展学生工作的多种渠道，使之成为我校学生工作的有力臂助。(学生工作部 韩旭东)

## 资信学院开展家庭经济困难学生认定工作

9月14日，学院组织开展家庭经济困难学生认定工作结束。认定63名学生为特困生，112名学生为困难生，12名学生为临时家庭经济困难。

家庭经济困难学生认定工作是学校开展各项资助工作的基础和依据。切实做好这项工作，有利于更加公平、公正、合理地分配资助资源，切实保证各项资助政策和措施真正落实到家庭经济困难学生身上，提高资助工作的针对性和实效性。学院严格按照《中国石油大学（华东）家庭经济困难学生认定办法（试行）》规定执行认定工作。9月11-12日学院召开家庭经济困难学生认定工作会议，会议上，由学院辅导员、学生会干部、各班班长组成的家庭经济困难学生认定工作初审小组结合学生日常消费行为及表现，认真审核学生提交的《高等学校家庭经济困难学生认定信息调查及申请表》和相应证明材料，初步掌握困难学生情况，上报学院，后经学院困难学生认定小组审核确定。到9月14日，家庭经济困难学生认定工作结束，经审核，63名学生符合被认定为特困生情况，112名学生符合被认定为困难情况，12名学生为临时家庭经济困难。学院已把认定名单通过学院网页、公告栏等向学生公示，确认无误后将汇总提交学校审批。

据悉，学校审批确定认定名单后，将形成2010-2011学年家庭经济困难学生数据库。在评选资助政策，如勤工助学、国家助学金、国家助学贷款、伙食补助、特困补助、临时困难补助等时将优先考虑库内学生。（地球资源与信息学院 李文和）

## 石工学院组织学生参观校史陈列馆

为使新生能够更好地了解我校发展历史，增强爱校热情，培养主人翁责任感，学院于9月17日、18日组织新生参观青岛校区校史陈列馆。

参观过程中，讲解员向学生们一一讲述学校的每一步发展跨越，五十多年的风风雨雨，坎坷艰辛，在学生心中荡起阵阵波澜，同学们听得认真，看得入神。“实事求是，艰苦奋斗”的校风、“勤奋严谨 求实创新”的学风标题醒目，学生们印象深刻，铭记在心。吴仪、周永康等杰出校友的事迹介绍更是让学生们感到作为石大人的光荣和自豪。参观完毕，同学们纷纷表示自己一定会传承好学校文化，发扬石大精神，争做优秀的石大人，为学校的发展争光添彩。

据悉，参观校史陈列馆是新生入学教育的系列活动之一，学院还将通过讲座、报告、交流会等形式让学生尽快适应大学生活。（石油工程学院 袁永红）

## 信控学院多头并举努力开创学风建设新局面

信控学院始终将学风建设工作放在重要位置，着力构建学风建设质量保障体系和“预警—帮扶—惩戒”制度，把学风建设贯穿于教学、科研和师德建设、学生管理等全过程。通过建立相应的工作机制，健全学风建设的监督检查和首问责任制度，完善工作流程和工作网络，进一步促进学生教育管理工作科学开

展。

开学伊始，为了更好地促进学风和班风建设，学院多头并举加大教育和管理力度。学院党委书记方召杰面向大学生做了“明确目标、增强信心、成就自我”为主题的报告，鼓舞争创优良学风班的斗志，找准学习方向和动力；副院长刘润华和党委副书记付罡召集教学和学生管理等相关人员，研究学院2010年学籍处理规定，针对存在的主观不努力、沉迷网络，经多次劝导和帮扶仍旧欠学分超过规定者进行相应处理，期望通过退学、试读、警告等方式让每个学生都认识到专业学习的紧迫性和重要性；各教研室把关注学生优良学风培养作为一个重要任务来完成，选拔科研、学术能力强，富有责任心的老师担任新生专业班主任，面向学生开展思想教育、专业教育和就业教育，努力构建齐抓共管的良好育人环境；学生辅导员针对各年级情况，与每个欠学分的学生进行谈话，与欠15个学分以上的学生的家长进行沟通，要求欠学分25个以上的学生的家长到校商讨帮扶计划和措施，针对每个学生具体情况建立学业跟踪“三色卡”等。

2009年，学院优良学风班级达标率首次突破50%，学风建设工程取得明显实效，各项工作得到有利保障。学院把优良学风班级达标率保持在50%以上作为一项重要工作指标，成为考核各年级思想政治工作、院属教学系（中心）教学质量的重要因素。通过一系列学风建设具体措施，信控学院学风建设工作一定会出现更为良性的发展。

（信息与控制工程学院 付罡 胡煜）

## 经管学院与物理学院进行就业经验交流

9月16日，经管学院学生工作队伍前往物理学院就大学生就业问题虚心“取经”求教。

经管学院党委副书记岳金霞、团委书记卢志同等辅导员与物理学院党委副书记孙鹏燕、团委书记张庆强等老师倾心交流。在就业方面，两院在专业设置、专业发展方向、就业指导、就业基金使用和引导学生积极“走出去”等方面进行意见探讨，并就考研相关问题从提前动员、召开考研指导会等方面交换意见和心得。

整个交流会气氛融洽和谐，既严肃又活泼，作为文科性质的经管学院和理科性质的物理学院，相互之间经验交流具有很强的互补性。（经济管理学院 周庸）

## 数学学院新生入学教育活动之理想信念篇

9月20日上午，数学学院新生入学教育活动之“理想信念”专题讲座在4教103教室举行。

学院党委栾凤池书记为学生做精彩讲座，栾书记以“什么是理想信念”、“做什么样的人”、“走什么的路”、“为什么学习”的反问开题，调动同学们积极进行思考。从不同的角度、层面为大家阐述理想信念的含义特征、区别与联系。他要求同学们一定要转变观念，迅速适应大学生的角色。栾书记还强调，作为当代大学生一定要明确“立志高远”与“始于足下”的关系，明确通往成功的道路是长期的艰巨的曲折的，明确一定要在实践中实现自己的理想。

学院希望通过此类入学教育讲座帮助新生及时适应新的生活、学习环境，以饱满的热情和积极的态度投入到学习、生活当中，迎接大学的第一学期。（数学与计算科学学院 亓乐）

## 人文社科学院举行 2009 级党员转正述职答辩会

为了进一步加强对学生预备党员的培养、教育、考察和管理，进一步完善学生党建的组织工作机制，学院 2009 级学生党支部于 9 月 26 日在学院报告厅召开了 2009 级党员转正述职答辩会。

每名党员对自己一年以来在思想、学习、工作、生活等方面进行了客观公正的总结汇报。预备党员在个人述职基础上，通过公开答辩的程序，接受支部成员的提问，每个人都能根据自身情况做出独有见解的回答。参加本次答辩并切实符合条件的预备党员均顺利通过了答辩，按期转为中共正式党员。

本次预备党员转正述职答辩会不仅让新党员接受了一次严肃的党性教育，也给老党员提供了一次学习提高的机会，增强了学生的党性意识，使同学们对党的了解进一步加深；学院学生党建的组织工作机制也在实践中得到了进一步完善。

（人文社会科学学院 赵振华 富柏毓）

## 一句话新闻

1.9 月 26 日晚，石工学院学院在青岛校区体育馆广场隆重举行了“心连新·梦飞翔”2010 年迎新晚会。（石油工程学院 毛剑）

2.9 月 25 日晚，储建学院在青岛校区隆重举行了“真我青春，10 全 10 美”迎新晚会。

（储运与建筑工程学院 田猛）

3.9 月 26 日晚，计通学院在小音乐厅为新生举办“了迎新 party”。

（计算机与通信工程学院 王芳）

4.9 月 5 日，计通学院院长段友祥等领导一起深入学生宿舍慰问 2010 级新生。

（计算机与通信工程学院 王芳）

5.9 月 8 日下午，我校公安处举办了“2010 级新生军训和消防演练”活动。在模拟逃生和互动灭火这两个环节中，计通学院 2010 级女国防生林朋飞的表现使在场的消防志愿者评论：“巾帼不让须眉！”（计算机与通信工程学院 王芳）

6.9 月 12 日上午，资信学院开展了 2010 级军训新生入党教育活动。

（地球资源与信息学院 陈培思）

7.9 月 11 号晚 7:00，数学学院 2010 年度暑期社会实践成果报告总结交流会在 4 教 203 顺利召开。

（数学与计算科学学院 付莹）

8.9 月 19 日晚，由数学学院主办的“激扬青春，放飞梦想”迎新晚会在学校大礼堂隆重举行。

（数学与计算科学学院 亓乐）

9.9月20日，数学学院在4教104召开2010级年级大会，会议由院团委书记葛长波老师主持。葛老师对新生在军训中出现的问题做了总结，对新生入学教育问题、思想、学习、就业等方面做了详细指导。  
(数学与计算科学学院 亓乐)

10.9月20日下午,数学学院在4教104教室召开安全教育大会。(数学与计算科学学院 亓乐)

近日，数学学院开展了2009级贫困生班级认定工作，各班全体同学对提出申请、符合条件、材料齐全的同学进行无记名投票。(数学与计算科学学院 亓乐)

11.9月26日上午，人文社科学院在学院报告厅举行暑期社会实践答辩交流会，考核各实践队的暑期社会实践情况。(人文社会科学学院 赵振华 王雨童)

12.9月26日，人文社会科学学院在4308教室召开了2009级年纪大会。

(人文社会科学学院 赵振华 陈春沐)